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УДК 339.92(045) 

 

Л.В. Осіпова, к.е.н. 

Вінницький торговельно-економічний інститут КНТЕУ 

ПРОБЛЕМИ ТА ПЕРСПЕКТИВИ ЄВРОІНТЕГРАЦІЇ УКРАЇНИ 

У статті уточнено поняття євроінтеграції, показано ретроспективу 

співробітництва України та ЄС, основні проблеми, які виникають в процесі 

євроінтеграції  України. Визначені позитивні та негативні наслідки співпраці 

України та ЄС. Розглянуті перспективи, які відкриються перед Україною від 

євроінтеграції. 

Ключові слова: євроінтеграція, економічна інтеграція, міжнародне 

співробітництво, Європейський Союз, зовнішньоекономічна політика України.  

На початку двадцять першого століття світ перетворився на глобальну 

економічну систему, виник глобально функціонуючий світовий виробничо-

господарський механізм, основу якого утворили окремі національні економіки.  

Характерною рисою сучасного світового розвитку країн є активізація 

інтеграційних процесів у світі та Європі зокрема. При цьому, навіть, ті країни, 

які не входять до складу інтеграційних об‘єднань, неминуче відчувають на собі 

їх вплив.  

 В епоху глобалізації країнам, які мають значний ресурсний потенціал та 

виробничі потужності, досить складно реалізувати усі вироблені товари і 
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продукцію на внутрішньому ринку, а вийти  на зовнішній ринок (не будучи 

членом жодного економічного об‘єднання) через митні та податкові бар‘єри 

досить складно. Україна як історична частина Європи вибрала європейський 

вектор зовнішньоекономічної політики та ратифікувала угоду з ЄС. Проте 

Україна, як інші країни (Польща, Румунія), що мали на початковому етапі 

формування ринкових відносин  низький рівень економічного розвитку та 

добробуту населення, зіткнулася з багатьма проблемами, які стосуються 

адаптації усіх сфер діяльності економіки та суспільного життя до європейських 

стандартів. 

Дослідженню теорії та практики інтеграції України до ЄС відводиться 

чільне місце у працях багатьох вітчизняних вчених. Окремі  проблеми 

державної   політики  України    у    сфері  євроінтеграції  висвітлено    в 

роботах    таких науковців,   як: В.С. Кравціва, М.І. Мельника,     В.Б. Антонова, 

О.В.   Шубравської,      К.О. Прокопенка,     В.Я. Швеця, Ю.В.  Палагнюка,     

О.І. Левченкова, О.В. Вертелєвої, О.О. Вертелєвої, О.В. Кузьміної  та ін.. 

 Але дослідження проблем та перспектив євроінтеграції України, як 

теоретичного так і практичного аспекту, потребує подальших досліджень, що є 

особливо актуальними на шляху входження України до Євросоюзу та 

пришвидшення проведення запланованих реформ. 

Метою даного дослідження є визначення основних проблем 

євроінтеграції  України та розгляд можливих перспектив від економічного 

співробітництва з ЄС. З даної мети випливають наступні цілі: виявлення 

наявних проблем з метою  їх усунення  та пришвидшене наближення 

позитивних ефектів від співпраці з Євросоюзом. 

Євроінтеграція, як складний та багатогранний процес, передбачає  

створення європейського ринку з національних економік  на основі єдиних 

правил, стандартів та цінностей. І для того, щоб краще зрозуміти суть 

євроінтеграції необхідно розібратися в понятті «міжнародна економічна 

інтеграція».  

Так, Палагнюк Ю.В. визначає міжнародну економічну інтеграцію як 

процес господарсько-політичного об‘єднання країн на основі розвитку 
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глибоких стійких взаємозв‘язків і поділу праці між національними 

господарствами, взаємодії їхніх відтворювальних структур на різних рівнях і в 

різних формах [5, c. 24]. 

 В свою чергу, Резнік Н.П. виділяє два рівні міжнародної економічної 

інтеграції: макрорівень та міждержавний рівень. На мікрорівні цей процес іде 

через взаємодію капіталу окремих господарюючих суб‘єктів (підприємств, 

фірм) прилеглих країн шляхом формування системи економічних угод між 

ними, створення філій за кордоном. На міждержавному рівні інтеграція 

відбувається на основі формування економічних об‘єднань держав і узгодження 

національних політик [6, c. 291]. 

Шубравська О.В. розглядає євроінтеграцію як процес впровадження 

європейських норм в українське законодавство, де наслідком є стабільна 

економіка, правова держава, чисте довкілля, якість харчових 

продуктів, соціальна захищеність громадян, високий рівень життя та 

відсутність корупції [8, c. 64]. 

За 50 років існування Європейський союз перетворився на потужну та 

впливову силу, що відіграє провідну роль у світовій політиці, економіці та 

культурі. Це єдиний економічний, соціальний та гуманітарний простір, де 

відмовилися від кордонів та зайвих умовностей задля вільного пересування 

людей, продуктів, капіталів, необмеженого обміну інформацією, культурними і 

науковими надбаннями [8, c. 65].  

Слід зазначити, що євроінтеграція є логічним наслідком прагнення 

України до цивілізованої правової держави та розбудови демократичного 

суспільства. В сучасному глобалізованому суспільстві найбільшу вигоду 

отримують саме ті країни, які об‘єднують свої зусилля заради досягнення 

спільних інтересів та високих показників розвитку. Тому Європа, саме ЄС, яка 

є історично близькою до України, є перспективним вектором розвитку 

подальшої зовнішньоекономічної політики нашої держави, ящо ґрунтується на 

економічному співробітництві. 

Співробітництво між Євросоюзом і Україною охоплює такі аспекти: 

− зближення між Україною та ЄС на основі спільних цінностей, а також 

посилена участь України в програмах Європейського Союзу; 
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− транскордонне співробітництво в галузі зовнішньої політики та 

політики безпеки (безвізовий режим); 

− наближення України до європейських стандартів у галузі права та 

внутрішніх справ шляхом сприяння розвитку принципів правової держави, а 

також підтримки боротьби з корупцією; 

− посилення співпраці в галузі економіки шляхом створення поглибленої 

та всеосяжної зони вільної торгівлі між ЄС і Україною [4, c. 84]. 

Розгортання євроінтеграційного процесу України окреслюється 

наступними етапами: 

1) підготовчим (1990-1994 рр.), що характеризувався проголошенням 

євроінтеграційних намірів, зафіксованих, в Декларації про державний 

суверенітет України та Основних напрямах зовнішньої політики України; 

2) етапом практичної реалізації моделі поступового зближення з ЄС у 

рамках Концепції Єдиної Європи ( 1994-2002 рр.), яка є деталізованою Угодою 

про партнерство та співробітництво; сама парадигма Концепції передбачала 

можливість набуття Україною членства в Євросоюзі; 

3) етапом розвитку євроінтеграційного процесу у рамках концепції ЄПС – 

«Європейської політики сусідства» (з 2002 р.), спрямованої на надання статусу 

«сусіда»  десяти країнам Середземномор`я, трьом країнам Закавказзя (з 2004 р.) 

та чотирьом країнам Східної Європи [10]; 

4) етапом створення ЗВТ (зони вільної торгівлі) від 2008 р. до 2013 р., 

передумовою цього процесу став вступ України  до Світової організації торгівлі 

(СОТ) 16 травня 2008 року; 

5) етапом створення Асоціації (24 жовтня 2014 року Україна стала 

асоційованим членом ЄС). Рада ЄС прийняла зміни до Регламенту ЄП та Ради 

ЄС ғ374/2014 від 16 квітня 2014 року про скасування або зниження мита на 

товари, що походять з України (Регламент ЄП та Ради ЄС ғ1150/2014, 

29.10.2014), які набули чинності з 2 листопада 2014 року [9]. 

На цьому шляху основними проблемами, які зумовлюють скептичне 

ставлення до швидкої євроінтеграції України з боку ЄС, є: низький рівень 
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економічного та соціального розвитку нашої країни, незрілість громадянського 

суспільства, низький рівень демократичного розвитку та незадовільна якість 

державного управління, негативне ставлення Росії ( «правонаступного сусіда» 

по відношенню  до всіх колишніх республік  Радянського союзу, що 

унаслідувала від нього усі його юридичні  права)   до української 

євроінтеграції; дуже повільний процес адаптації до європейських стандартів і 

суспільних відносин [2, c. 341].  

Основною внутрішньою проблемою, яка перешкоджає  

євроінтеграційному курсу України, насамперед є неефективність системи 

державного управління (недостатній рівень компетенції держслужбовців, 

надмірна бюрократичність, нереформованість та корумпованість системи 

державного управління). Сьогодні, до першої п‘ятірки  основних проблем 

внутрішнього характеру також входять: ситуація  на Донбасі (включаючи 

нинішній збройний конфлікт,  громадські настрої та втрату частини  видобувної 

економіки), високий рівень корупції в українському суспільстві,  неефективна 

політика інформування населення про євроінтеграцію.  

На думку Палагнюка Ю.В., до основних проблем євроінтеграції України 

на етапі входження до ЄС, також, варто віднести:  економічну кризу та низький 

рівень доходів, неконкурентоспроможні товари, повільний темп проведення 

реформ [5, c. 185].  

Несприятливий інвестиційний клімат в Україні, який є наслідком 

перерахованих проблем національної економіки, являється гальмуючим 

фактором євроінтеграції. Оцінка індексу інвестиційної привабливості України 

проводиться Європейською бізнес-асоціацією (ЄБА) за підтримки дослідної 

компанії InMind. Індекс розраховується на основі регулярного моніторингу 

оцінок інвестиційного клімату України.  

Динаміка індексу інвестиційної привабливості України за останніх п‘ять 

років в поквартальному розписі подана на рис.1.: 
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Рис.1. Динаміка індексу інвестиційної привабливості України  

за 2010 – 2014 рр. [12] 

З рис.1. видно, що за аналізований період 2010-2014 рр. індекс 

інвестиційної привабливості України має тенденцію до зниження, адже  його 

рівень в 2010 р. та в перших кварталах 2011 р.  коливається на рівні 3-3,4. 

Значне його падіння спостерігається в 2012-2013 рр., невеликий підйом в 2014 

році в перших кварталах не має позитивного значення, тому що в подальшому 

індекс знижується та не досягає навіть рівня 2010-2011 рр. Це все спричинено 

нестабільною економічною ситуацією в країні, коливанням валютного курсу та 

значній корупції і бюрократизму. 

В першому кварталі 2015 р. ситуація не міняється і індекс інвестиційної 

привабливості знаходиться на рівні 2,51. Тому враховуючи, що максимальне 

значення даного показника 5, то  інвестиційний клімат в Україні знаходиться на 

рівні – нижче задовільного [12]. 

За інформацією ЄБА: корупція в Україні становить 15%; недосконале 

правове середовище − 11%; непрозорість судової системи − 5%; технічні 

бар‘єри в процесі митного оформлення − 13%; 5% респондентів зіткнулися з 

проблемами під час отримання банківських кредитів і позик. Опитані 

представники компаній – членів ЄБА не змогли дати позитивну оцінку бізнес-

клімату в Україні в 2012 р. [12]. 

Значну роль для країни-претендента на членство в ЄС відіграє індекс 

економічних свобод, який визначається в Україні з 1995 р. У 2014 нам належить 

155-та позиція, серед 186 країн світу з показником індексу – 49,3,  де наші 

сусіди − Лесото та Гаїті, а для порівняння в 2013 р. – це 152 місце та у 2012р. − 
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149 місце. А це свідчить про те, що вести бізнес стало набагато складніше, ніж 

раніше в Україні. Серед країн Європи Україна отримала найнижчий показник - 43 

місце, а найкращі умови для розвитку економіки серед європейських країн [1, c. 98]. 

Для того, щоб вийти на новий ринок (як окремому підприємству, так і 

країні в цілому) потрібно мати конкурентоспроможні товари та послуги. Так, з 

досліджених понад 130-ти країн за Індексом глобальної 

конкурентоспроможності Україна знаходиться на далекому 73-му місці. У 

списку процвітаючих країн світу за даними Legatum Institute Україна 

покращила свої позиції на 10 пунктів протягом останніх трьох років, 

піднявшись в рейтингу з 74-го місця до 64-го. Проте, оцінюючи розвиток 

інформаційних технологій, Business Software Alliance у своєму рейтингу 

розмістив Україну в кінці списку. Із досліджених 66-ти країн за Індексом 

конкурентоспроможності у галузі інформаційних технологій Україна посіла 51-

ше місце [3, с. 632].  

 Не можна  не звернути увагу на індекс сприйняття корупції, який 

безпосередньо впливає на ділову активність в країні. За результатами нового 

індексу сприйняття корупції в 2014 р. від Transparency International Україна 

залишається в клубі тотально корумпованих держав. Так, в 2014 р. Україна 

отримала  26 балів зі 100 можливих і 142 місце із 175 позицій, опинившись на 

одному щаблі з Угандою та Коморськими островами як одна з найбільш 

корумпованих країн світу, хоча в 2013 р.–144 місце, а в 2012 р.–138 місце [7, c. 504]. 

Важливим індикатором євроінтеграційних процесів є експортно-імпортні 

відносини з ЄС. Дані про експортно-імпортні операції між Україною та ЄС за 

останні 3 роки відображенні на рис.2.: 

 

Рис.2. Зовнішня торгівля України товарами з країнами ЄС за 2012-

2014 рр. [11]. 
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З рис.2. видно, що імпортні операції з ЄС переважають експортні, тому 

Україна має від‘ємне сальдо торговельного балансу, що є негативним фактором 

розвитку національної економіки. 

Вступ України до Європейського Союзу передбачає позитивні та 

негативні перспективи даного співробітництва, адже для того, щоб досягти 

економічних та соціальних переваг членства  потрібно  зіткнутися з певними 

проблемами на шляху досягнення поставленої мети.  

Отже, до позитивних перспектив вступу України до ЄС можна віднести 

такі вигоди:  

1. Політичні вигоди:  

− участь в Європейській колективній безпеці та гарантування, за її 

допомогою, територіальної недоторканності України; 

− стабільність політичної системи;  

− адаптація національного законодавства до законодавства ЄС; 

− реформування недієздатного національного судочинства.    

2. Економічні вигоди: 

− макроекономічна стабільність; 

− нові ринки збуту для українських товарів; 

− додаткові інвестиції в українську економіку;  

− забезпечення розвитку середнього та малого бізнесу; 

− підвищення конкурентоспроможності вітчизняних підприємств;  

− надання субсидій деградуючому сільському господарству;  

− зменшення митних тарифів, отримання позитивного сальдо 

торговельного балансу.  

3. Соціальні вигоди:  

− ефективний захист прав людини в інституціях ЄС; 

− відкриття кордонів для вільного пересування населення; 

        − розширення можливостей для освіти, роботи й відпочинку;  

− забезпечення високого рівня життя населення, тобто формування середнього 

класу, реформування освіти, охорони здоров‘я, соціального захисту тощо.  
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4. Культурні (ідеологічні) вигоди: 

− широкий доступ до інформаційного потенціалу ЄС;  

− поширення української культури в країнах ЄС [6, c. 300]. 

До негативних перспектив вступу України до ЄС можна віднести такі 

загрози: 

1. Політичні загрози: небезпека втягнення України в конфлікт цивілізацій 

між Заходом і мусульманським світом; часткова втрата суверенітету;  

невизначеність стратегії розвитку ЄС; погіршення відносин з країнами СНД та 

іншими  країнами. 

2. Економічні загрози: можливе переміщення до України шкідливих 

виробництв;  втрата конкурентоспроможності певних галузей; складність 

переходу на європейський рівень цін. 

3. Соціальні загрози:  поглиблення демографічного спаду; проблема 

незаконної міграції та відтік кадрів; ускладнення візового режиму зі східними 

сусідами;  зростання транскордонної злочинності. 

4. Культурні (ідеологічні) загрози: падіння духовності та розмивання 

національної самобутності України [1, c. 99]. 

Таким чином, для України євроінтеграція − це складний процес. Країна 

прагне досягти європейського рівня життя та виходити на світовий ринок з 

конкурентоспроможною продукцією, а також перейняти європейський досвід 

ведення господарства та європейські цінності. Але євроінтеграція  передбачає 

багато проблем, які  потрібно подолати Україні, щоб стати повноцінним членом 

Євросоюзу.  Для вступу до Європейського Союзу Україні потрібно вирішити 

ряд завдань, а саме: провести заходи щодо заохочення та захисту інвестицій, 

здійснювати підтримку малого та середнього бізнесу, економічних реформ та 

фінансового сектору, забезпечити верховенство права та відповідність 

найвищим демократичним стандартам, скоротити безробіття, значно підвищити 

життєвий рівень населення, економічне становище країни та вдосконалити 

законодавство.  
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При вступі до ЄС Україна отримає ряд значних переваг, але щоб 

уникнути існуючих загроз треба швидко реформувати українську економіку та 

суспільство, розробити програму дій щодо безболісної інтеграції України, із 

урахуванням існуючих загроз та досвіду країн, які нещодавно вступили до ЄС. 

Автор виділяє основні  проблеми з якими стикнеться Україна при 

повноправному вступі до   ЄС: відсутність конкурентних переваг української 

продукції та товарів, наявність значних економічних проблем в середині країни, 

зниження інвестиційних вливань із закордону, підвищення безробіття, 

відсутність європейських стандартів. Наявні проблеми можна вирішити 

наступними шляхами: модернізувати національну економіку; забезпечити 

сприятливий інвестиційний клімат всередині країни; створювати нові робочі 

місця; провести як найшвидше реформи в галузі економіки, права та 

суспільного життя з метою подолання корупції, бюрократизму та впровадити 

європейські стандарти освіти, медицини, тощо. Тільки, впровадивши усе 

вищезгадане, перед Україною відкриються наступні перспективи: освоєння 

європейських ринків, підвищення суспільного добробуту, високий рівень 

захисту прав людини; розвиток малого бізнесу та сфери послуг. 
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